

疫情暗夜 醫療微光照亮人間

文／簡守信 臺中慈濟醫院院長

近兩萬社區與企業快篩人次、突破兩萬五千疫苗接種人數、回報社會近四萬毫升熱血，臺中慈濟醫院同仁防疫付出累積的數字，正如點點微光，照亮新冠疫情的暗夜。

新冠肺炎 (COVID-19) 疫情始於二〇一九年末，鋪天蓋地掀起舉世驚濤駭浪，變種病毒傳播力一波強過一波，直到二〇二一年仍不見偃旗息鼓。與疫情相關的訊息甚至各種流言，讓人們心頭不安與恐懼，如長夜籠罩彷彿看不到盡頭。臺中慈濟醫院呼應證嚴上人教導在疫情下的省思——「大哉教育」，積極投入防疫。團隊認知到這場人類與病毒的持久戰，潛在危機似乎無所不在，已無人能置身事外，而人心動盪是最大隱憂。全體同仁在疫情蔓延時以愛為出發點全力付出，願意成為國家社會穩定的重要力量。

臺中慈濟醫院落實安定的做法，逐步從醫院內部向外展開。五月中旬，全臺進入第三級防疫警戒，醫院在假日緊急召回同仁，迅速完成住院病人與陪病者全面快篩，穩定醫院堡壘；接著在急診原設的自費篩檢站外，成立住院與陪病



者篩檢站，守住大德來院治療的防線。接著設立專責病房收治檢疫與確診病人，胸腔內科、感染科等團隊第一時間承擔重症治療工作，內外科同仁紛紛主動報名加入輪值行列。

後續因應臺中市政府需求，在兩院區間戶外設置社區快篩站，不論平日、假日，颯風、下雨，同仁秉持熱忱提供大眾服務。社區快篩站更走出醫院，在衛生單位有需求的地點，緊急支援前線。市區國小校園、山線的果菜市場，哪個地方傳出潛在風險、成為感染熱區，甚至遠至苗栗等地，也能看見防疫醫療團隊的身影。

多家企業傳出員工確診個案後，「企業快篩」成為防疫重要陣線。臺中慈濟醫院同仁前進臺中市精密機械科技創新園區，更主動支援醫療資源相對不夠充足的苗栗等地區，並協助生物科技公司定期快篩。社區加上企業設立的篩檢站總篩檢人數，從五月廿日到七月廿七日篩檢總數超過一萬六千人。

快篩站業務幾乎都在戶外，同仁們穿著防護衣執行業務，長時間身處酷熱環境，包在手套的雙手泡在自己的汗水、裹著防護衣的身體汗流浹背到能刮出一層鹽，醫護同仁等同披上戰甲負重前行，何等令人感動！不喝水可能嚴重脫水，喝太多水又擔心沒時間排解，N95口罩在同仁臉上烙印深深壓痕，他們的辛苦刻在我的心頭。

疫苗快打站自六月十五日起到七月底，共接種兩萬六千九百三十八人，支援七百一十二人次。所有參與的同仁都是勇於承擔、沒有怨言，感管中心接獲任務，場次地點公布，同仁都是自動自發接力，一場接著一場踴躍報名，超高效率在各地都得到肯定回響，身為院長，我真正感受到無比正面的團隊精神。

只要能力所及，臺中慈院願意接下所有來詢問的快篩場次以及疫苗快打站任務，不是背後有什麼超高利潤，而是團隊總是願意做別人不做的事！因為大家要承擔證嚴上人成立慈濟醫療志業，應該做的事；更是因為了解每一次的付出，都能發揮安定社會很重要的正能量。

快篩篩檢超過萬件，創下全臺各醫院

少見的紀錄，必須感恩證嚴上人支持、慈濟基金會提供資助，才能沒有後顧之憂地傳送愛的力量到防疫最前線。

疫情延燒最緊張的時刻，醫院臨床工作雖因疫情降載，但愛心卻是滿載，我充分領受大家從事醫療的初衷，願意在疫情中共同參與，不當缺席者的那份情懷。團隊也展現出從上而下、借事練心，願意把事情做得更好的態度。

近距離在防疫現場觀察同仁，大家心裡似乎沒有辛苦二字，所有人都以身為臺中慈濟醫院的一分子為榮。所有醫護人員都明白面對看不見的病毒，不能讓人心被恐怖畏懼占滿，必須手牽著手、心連著心，展現團隊照顧的能力，以愛的正能量做為最好的防護，陪伴身陷困難中的人度過危機。

難能可貴的是，因為防疫受到社會各界關愛、捐贈的同仁，沒有因為嬌寵忘記初心，在警戒稍降時，配合捐血中心發動捐血獻愛活動，突破以往醫院例行捐血低迷的慣性，號召奉獻了一百五十六袋近四萬毫升熱血，熱情回饋社會。

證嚴上人在疫情中再三提醒「大哉教育」——感恩過去的平安，此刻更要用心慎思，收攝欲念、清除無明，以求災禍平息。臺中慈院同仁防疫之餘，不忘藉疫情修鍊出更強壯的體質，學習從病人與家屬的角度思考，找到更多順暢流程的答案，落實提供更符合人性、更有競爭力的醫療服務。相信再黑的夜總會過去，防疫數據化為點點微光，有您也有我的付出，我們終將迎來美麗晨曦。🌱